

Чеченцы XIX–XX вв.



ПОДГОТОВИЛИ СТУДЕНТЫ К581/9 ГР.
АХМЕТОВА АЛСУ
СЕМЕНОВА АНГЕЛИНА



Начало XIX века. Область расселения чеченцев делилась на горную и равнинную. Горная территория включала верховья рек Гехи, Мартана, Аргуна, Хулхулау и Аксая. Здесь находились исторические области, где проживали старинные этно-территориальные группы, выделяемые в источниках того периода среди чеченцев (с запада на восток): Пешхой (пешхойцы), Нашха (нашхойцы) и др. Равнинная часть занимала долину между рекой Фортангой и бассейном реки Гумс, а также часть долины Сунжи и правобережье Терека.



Природные условия Чечни повлияли на формирование типов селений и жилищ. Основным строительным материалом издревле был камень, вспомогательными – дерево, глина, солома.

Горное село выглядело как бы неорганизованным набором строений. Прямых улиц не было. Традиционное жилище чеченцев – одноэтажный длинный дом–сакля. В горах сакли строили из камня, реже – из самана, с плоской крышей. Дом был разделен на две комнаты, которые не сообщались между собой: каждая имела свой выход на улицу. Одна комната принадлежала хозяину, в ней также принимали гостей. Другая – хозяйке и детям. Внутри жилищ также появляются новые предметы: керосиновая лампа, настольные зеркала, фабричная посуда, металлические кровати, «русские» столы и стулья.



Главой семьи считался муж. Он представлял семью на сельских сходах, решал все внутрисемейные проблемы. При этом у чеченцев не было принято, чтобы глава семьи и другие мужчины вмешивались в жизнь женской половины. Женской частью семьи руководила либо мать хозяина, либо жена. Традиционно у чеченцев женщины пользовались большей свободой, чем у соседних народов. Женщина имела право сама распоряжаться своим личным имуществом. По неписанным чеченским законам-адатам убийство женщины оценивалось в две крови мужчины, в то время как по шариату в половину крови.



Чеченка. Начало XX в.

Новые веяния не обошли стороной и одежду, которую носили чеченцы. Во-первых, изменился покрой традиционной одежды, как мужской, так и женской. Кроме того, традиционное «горское» сукно все больше вытеснялось фабричными тканями. И, наконец, в обиходе появился европейский костюм.





Чеченцы
Tschetschenzen

Появление по соседству большой массы русского населения, расширение торговых и экономических связей, оживление культурного обмена начинает постепенно проявляться и в питании чеченцев, наряду с традиционными блюдами в чеченских семьях начинают готовить щи и борщи, выпекать «русский» хлеб. Продолжают развиваться и совершенствоваться традиционные ремесла – деревообработка, кузнечное ремесло, выделка изделий из шерсти и кожи, ювелирное дело.

Выдающиеся деятели Чечни первой половины XIX века



Шоаип-мулла Центороевский. Совр. рис.

Большой популярностью в 40-е годы XIX в. в Чечне и на всем Кавказе пользовался Шоаип-мулла, один из лучших полководцев имамата. Под его руководством летом 1842 г. была разгромлена первая «даргинская» экспедиция генерала П.Х.Граббе. Шоаип-мулла одним из первых начал активно и успешно применять новый для горцев вид вооружения – артиллерию, захваченную в виде трофея у русских войск. Военная слава сделала Шоаип-моллу на короткое время самым влиятельным в имамате предводителем. Судьба Шоаип-моллы может служить наглядным примером того, как верхушка имамата превращалась в новую горскую аристократию, всячески ограничивавшую права и личную свободу горского крестьянства. Он был убит родственником в ходе семейной ссоры.